•教育研究•

我国现代儿科学教育的发展回顾与展望

张璨1 张雨寒2 潘俣形1,3 鲁利群1,3

¹成都医学院临床医学院儿科学系,成都 610500;²电子科技大学医学院附属妇女儿童 医院新生儿科,成都 610500;³成都医学院第一附属医院儿科,成都 610500 通信作者:鲁利群,Email;879553911@qq.com

【摘要】 立足当下社会背景,根据儿科学专业(学科)教育的发展历程,面对儿科学教育在"急需人才"形势下的机遇与挑战,从政府、社会(行业)、学校的角度思考儿科学人才培养中的关键问题,从而寻找一个既能缓解对紧急人才的需求,同时又能让儿科学人才培养回归其教育本质的解决方案。希望通过深化价值引领,突出儿童发展理念;立足岗位需求,宏观调控招生数量;完善教学结构,注重学科专业发展方向等视角提出解决措施,为未来儿科学教育发展给予理论支撑,并期望对我国儿科学人才的培养及儿童健康高质量发展有所裨益。

【关键词】 儿科学; 医学史; 医学教育; 儿童发展; 职业认同

【中图分类号】 R-1

基金项目:四川省2021—2023年高等教育人才培养质量和教学改革研究项目(JG2021-1203);成都医学院2023年教育教学改革研究项目(JG2023073)

DOI: 10.3760/cma.j.cn116021-20231017-01637

Retrospect and prospect of the development of pediatric education in China

Zhang Can¹, Zhang Yuhan², Pan Yutong^{1,3}, Lu Liqun^{1,3}

¹Department of Pediatrics, School of Clinical Medicine, Chengdu Medical College, Chengdu 610500, China; ²Neonatal Department of Chengdu Women and Children's Hospital Affiliated to University of Electronic Science and Technology of China, Chengdu 610500, China; ³Department of Pediatrics, The First Affiliated Hospital of Chengdu Medical College, Chengdu 610500, China

Corresponding author: Lu Liqun, Email: 879553911@qq.com

[Abstract] Facing the opportunities and challenges of pediatric education in the situation of talent emergency, this article aims to present the history of pediatric education development, offer considerations in pediatric talent cultivation from the perspective of the government, society/industry, and school in current social contexts, and provide ideas about seeking a path that can not only address the talent dilemma but also nurture pediatric talents in accordance with educational attributes. Strategies for the development of pediatric education should be guided by values and highlight child development as a priority; macro-regulate the number of enrollments based on the demand for pediatric care; and improve teaching curricula according to the development direction of the discipline. We hope to provide theoretical support for the future development of pediatric education as well as the cultivation of pediatric talents and high-quality development of child health in China.

[Key words] Pediatrics; History of Medicine; Medical education; Child development; Professional identity

Fund program: 2021-2023 Research Project of Higher Education Talent Training Quality and Teaching Reform in Sichuan Province (JG2021-1203); 2023 Education Teaching Reform Research Project of Chengdu Medical College (JG2023073)

DOI: 10.3760/cma.j.cn116021-20231017-01637

儿科学是一门研究胎儿至青少年时期生长发育、保健及疾病防治的医学科学,其宗旨是保障儿童健康,提高生命质量。儿科学也是我国儿科学人

才培养及学科建设与发展的基石。近年来,由于全国儿科医生紧缺,自1999年停止儿科学专业招生后,各医学院校相继恢复了儿科学专业招生。然

而,新形势下儿科学教育如何发展是一个值得深思的问题。因此,本文将回顾既往儿科学教育教学经验,探讨如何立足当下社会背景及百姓需求,为未来儿科学教育发展提供新的思路。

1 我国现代儿科学教育发展历程回顾

中医儿科学的发展有着悠久的历史,并积累了丰富的经验。"扁鹊人咸阳,闻秦人爱小儿,遂为小儿医"这一说法至今已有2400多年的历史。在隋唐年间的儿科专论中,孙思邈的《千金要方》按照症状分类归纳了各种小儿疾病;宋代钱乙的《小儿药证直诀》确立了中医儿科体系。而我国的现代医学教育则走过了170余年的发展历程,大致可分为3个阶段:形成期(1840年至1949年)、调整发展期(1949年至1979年)和多元发展期(1980年至今)[1]。

1.1 我国现代儿科学教育形成期

在鸦片战争之后,各国的传教士主要通过施医散药的方式在中国进行布道传教,从此西医开始传入我国。1835年11月,美国来华的医师伯驾开办了第一所教会医院——广州眼科医局。1866年,该医院增办博济医学堂,这是中国近代第一所西医教育机构^[2]。随后,部分医学教育机构开始开设《儿科学》专业课,短期讲习班则开设《妇婴卫生》等课程。1912年9月3日,民国教育部公布的《医学专门学校规程令》规定,医学专门学校的课程为48门,包括"儿科学"及"儿科学(临床讲义、实习)"。此后,各医学相关高校,尤其是女子医学院校,相继将《儿科学》作为专业课。小儿科、婴儿保健等行业也成为医学职业新的发展方向^[3]。

1922年9月,北京协和医院设立了独立的儿科 门诊,这标志着我国现代儿科学的正式创立。 1926年,北京协和医院从内科中分设了儿科,这突 显了儿科的学科特点和差异。1927年,协和医院的 儿科进一步发展,成为同时兼顾门诊、病房和便民 门诊业务的较为完整的内科分支,基本上完成了科 室从无到有的初创工作。在科研和教学方面,儿科 也作出了一定的贡献。儿科病房成为协和医学院 学生临床实习的重要基地之一。此后,儿童保健门 诊和儿童传染病门诊等也分别得到了发展。20世 纪30年代,西医儿科学在我国开始受到重视。儿科 学奠基人诸福棠与上海的祝慎之、高镜朗及富文寿 等儿科泰斗共同筹建了中华医学会儿科学会。至 20世纪40年代, 儿科临床医疗模式初步形成, 与内 科、外科、妇科并列为四大科室。鉴于儿科人才紧 缺,儿科学教育教学也开始起步。1941年,我国现 代儿科学的奠基人诸福棠教授主编了《实用儿科 学》,成为我国第一部大型西医儿科学参考书,标志 着我国现代儿科学系统体系的形成^[2]。1947年在南 京召开了第一届全国儿科学术交流会,儿科学教育 发展正式起步并进入医学教育发展的视野。

1.2 我国现代儿科学教育调整发展期

中华人民共和国成立后,我国儿科学经历了飞速发展和巨大变革。1950年在上海创办《中华儿科杂志》,系列专刊的创办和学术成果的诞生,象征着我国儿科的学科发展踏上了新台阶^[4]。据复旦大学儿科学院介绍,1953年上海第一医学院建立儿科系,开始招收儿科系学生,这是目前据记载我国最早招收儿科学生的院校。而后儿科学专业经历了学制由5年转为6年(1962年),由6年转回5年(1977年)的教育过程,专业招生呈散点状、非持续化进行,儿科学专业人才培养在逐渐探索中不断调整。但在学科建设方面,儿科学不断向更深入的专业三级学科细化发展,众多儿科亚专业均是在此阶段形成,具体各亚专业及学科筹建时间见表1。

儿科学的三级学科分支与内科学的分支类似,主要依据系统进行划分,例如呼吸、消化、循环、神经、血液、肾脏、内分泌等。此外,还有一些特殊专业,如传染病和急救医学等。儿外科学则是外科学领域中的三级学科。尽管这些学科在分类上与内科学有相似之处,但它们的研究内容和内在规律与成人存在很大差异。另外,儿科学与其他学科的交叉又衍生出许多亚专业,例如发育行为儿科学、儿童心理学、环境儿科学、儿童康复学、预防儿科学、灾害儿科学及儿童教育学等学科。

1.3 我国现代儿科学教育多元发展期

经过长时间实践,1999年我国实施教育改革,以"专业划分过细,与国际接轨"为由取消了儿科学专业的设置,将其纳入临床医学专业下的二级学科。同时期,我国实行医疗卫生制度改革,持续强化"医疗服务市场化",将公费医疗制度转为医疗保险制度,由政府全包转向政府主导与市场机制相结合。这两种制度的结合导致中国儿科医生数量在16年期间仅增加5000人。没有相应专业人才的补充来源,许多医院由于儿科医师短缺、患者数量过多,导致科室运转困难,出现等待时间过长、限诊、停诊的情况,加剧了医患矛盾。

在全面放开二孩政策之后,为了适应社会对儿科医生的迫切需求,教育部在2016年对儿科医师的培养计划和招生情况进行了调整。改革的目标是重点关注儿科学专业化教育的"前移"。在时隔17年之后,我国恢复了儿科学专业本科的招生工作,并完善了以行业需求为导向的儿科学人才培养

供需平衡机制^[5]。根据教育部普通高等学校本科专业备案和审批情况及国家卫健委网站,截至2023年7月31日,我国共有202所本科院校开设临床医学类专业,46所高校开设独立于临床医学的儿科学专业,11所高校开设独立于中医学专业的中医儿科学专业,40所高校开展"5+3"一体化儿科医生培养,并设立硕士专业学位研究生专项招生计划。根据表2可得知:大多数省、自治区、直辖市均布局1至2所

高校开设儿科学专业(其中江苏4所,浙江3所,吉林、福建、青海、西藏及天津无高校开设,港澳台未统计)。2016至2020年,全国共授予临床医学(儿科学)专业学位博士358人、硕士4760人,累计招收儿科专业住院医师4.5万^[6]。招生政策的改变和招生规模的扩大是缓解儿科医生短缺窘态的"及时雨",减轻了人才储备的压力,促使儿科学教育迈向更加完善的发展阶段。

表 1	儿科学各三级学科分支方向筹建时间一	览表

方向	作者	期刊	发表时间,卷(期)	学科筹建时间
儿科呼吸	中华医学会儿科学分会呼吸学组	中华儿科杂志	2016,54(3)	1931年
儿科感染学	俞蕙,方峰,朱启镕等	中华儿科杂志	2015,53(2)	1936年
新生儿医学	杜立中,薛辛东,陈超	中华儿科杂志	2015,53(5)	20世纪50年代
儿童保健	毛萌,江帆	中华儿科杂志	2015,53(2)	20世纪50年代
小儿骨科	潘少川,王晓东	中华创伤骨科杂志	2015,7(1)	20世纪50年代
儿科神经	秦炯,林庆	中华儿科杂志	2015,53(10)	20世纪50年代
儿科心血管	马沛然,汪翼	中华儿科杂志	2015,53(2)	20世纪50年代
儿科消化病学	江米足,龚四堂	中华儿科杂志	2015,53(4)	20世纪50至60年代
儿科内分泌遗传代谢	梁雁,杜敏联,罗小平	中华儿科杂志	2015,53(6)	20世纪60年代
儿童肺功能检查	冯雍,张皓,尚云晓	国际儿科学杂志	2019,46(9)	20世纪60年代
发育行为儿科学	金星明	中华儿科杂志	2012,50(7)	20世纪70年代
儿童肾脏病	姚勇,丁洁	中华儿科杂志	2015,53(4)	1979年5月
儿童免疫学	赵晓东,杨锡强	中华儿科杂志	2015,53(2)	1980年
儿童血液病	张瑞东,王天有,郑胡镛	中华儿科杂志	2015,53(4)	1981年
儿科急诊	李壁如,王莹	中国小儿急救医学	2012,19(3)	20世纪80年代
儿科危重症医学	钱素云,许峰,卢仲毅	中华儿科杂志	2015,53(6)	20世纪80年代
儿科临床病理学	杨丽华,廖建湘,姜德春等	中华儿科杂志	2015,53(4)	20世纪80年代
儿科介入呼吸病学	刘玺诚	中国实用儿科杂志	2019,34(6)	1985年
儿科药物临床试验	汪君铱,沈佳佳,李春梅等	临床儿科杂志	2020,38(8)	2003年
儿童临终关怀	王玮,彭倩宜,赵树山等	临床儿科杂志	2009,27(4)	2004年

表2 开设儿科学、中医儿科学本科专业招生资格高校一览表

专业批准 年份	高校数量 (儿科学)	开设儿科学本科专业的高校	高校数量 (中医儿科学)	具有中医儿科学本科专业的高校
2015	8	山西医科大学、中国医科大学、哈尔滨医科大学、温州 医科大学、新乡医学院、广州医科大学、重庆医科大 学、贵州医科大学	0	-
2016	19	首都医科大学、河北医科大学、内蒙古医科大学、齐齐哈尔医学院、南京医科大学、浙江中医药大学、杭州医学院、安徽医科大学、郑州大学、湖北医药学院、南华大学、南方医科大学、广西医科大学、海南医学院、西南医科大学、成都医学院、昆明医科大学、大理大学、新疆医科大学	1	安徽中医药大学
2017	8	华中科技大学、兰州大学、南通大学、滨州医学院、广东医科大学、桂林医学院、遵义医学院(现遵义医科大学)、宁夏医科大学	3	南京中医药大学、河南中医药大学、云南中医学院
2018	7	上海交通大学、徐州医科大学、内蒙古科技大学、南昌大学、赣南医学院、济宁医学院、甘肃医学院	5	河北中医学院(现河北中医药大学)、长春中 医药大学、广西中医药大学、成都中医药大 学、贵阳中医学院(现贵阳中医药大学)
2019	1	西安医学院	1	陕西中医药大学
2020	0	-	1	湖南中医药大学
2021	3	承德医学院、苏州大学、蚌埠医学院	0	_

注:本表格数据统计时间截止日期为2023年7月31日。

2 我国现代儿科学教育发展中存在的问题

古语有云:"功以才成,业由才广。"新冠疫情既是对我国医学人才培养质量的总体检验,也给医学人才培养提出了新的挑战。例如,医学人文素质教育尚未形成体系、医学教育管理运行机制不畅、医疗教育资源融合不足等问题。儿科学作为临床医学下属的二级学科,除了存在上述问题外,还面临其学科教育发展过程中的特有问题。

2.1 政府之维: 儿科人才职业发展政策尚需完善

招生政策通常是根据当时社会需求和教育资源 来制定的,但随着时代的变化,社会对各类专业的需 求也会发生变化。儿科人才职业发展政策与招生政 策相匹配对于培养和吸引优秀医学人才、提高儿科 医疗水平及满足儿童医疗需求具有重要意义。儿科 医疗是一项高度专业化且具有特殊性质的工作,儿 科医生需要具备扎实的专业知识和技能,以应对儿 童特有的生理、心理和疾病特点。尽管目前已有一 些政策和举措来支持儿科人才的职业发展,但依然 存在一些问题和挑战。例如,如何实现儿科学专业 与毕业后教育的"5+3"一体化培养?是否允许在不 同学习阶段跨专业进行住院医师规范化培训?如何 看待和规避执业医师注册专业与所学专业不一致的 情况? 临床工作是医学生的主要就业选择,将儿科 学本科与专业型硕士及儿科住院医师规范化培训阶 段有机连接起来,从而形成一体化的培养模式,对于 提升教育质量满意度意义重大。

儿科学专业相比临床医学专业的招生分数线普遍较低,吸引了广大高考学子的关注。然而,由于儿科患者群体多数无法自主描述疾病症状,导致反馈信息不够准确全面,诊疗过程中的配合度较低,加之患者家属的高度焦虑情绪,使得儿科成为发生医疗纠纷的"高危"科室。在职称评定、薪资待遇、工作环境、工作压力、社会关注度及认可度等方面,儿科医生普遍处于劣势状态。虽然专业教育的"入口"要求相对临床专业较低,但毕业"出口"要求却相对较高,导致部分儿科医学生在职业规划发展过程中对其职业前景充满质疑和无奈。

目前,医学院校年平均招收儿科学专业的学生约为5000人。据抽样调研分析,执业医师注册专业选择儿科的约占49.35%。为了使儿科人才在其职业发展过程中彰显价值,政府需要思考制定更加科学合理的政策和举措,并为儿科医生提供良好的工作环境和发展机会。

2.2 社会之维: 儿科人才供给与需求依然不平衡 据 2020 年中国医学生培养与发展调查显示, 在

专业确定方面,有28.80%的学生在招生时已经确定临床医学的二级学科方向,其中3.22%的学生选择儿科,儿科专业的生源相较于内科、外科呈现明显劣势。国家卫健委新闻发布会数据显示,截至2022年5月,全国共有儿童医院151家,儿科医师20.6万人。国家儿童医学中心发布数据显示,截至2018年,我国拥有儿科医师23万,每千名儿童匹配儿科执业(助理)医师数为0.92人,离发达国家如美国每千名儿童匹配儿科执业(助理)医师1.5人的标准仍有一定差距。儿科医生的工作量和待遇之间的不匹配,不仅从源头上阻止了部分学生选择儿科作为专业,还导致了就业后的人才转岗和流失。这种状况导致整个行业的就业意愿普遍较低。

儿科学人才供需平衡是指儿科医学领域中医 生和医疗人员的数量与儿科医疗需求之间的平衡 状态。儿科学人才供需平衡的问题涉及多个方面, 如儿科医学教育、儿科医生队伍建设及儿科医疗资 源分配。当前,儿科学人才供应的主要来源是医学 院校的儿科学专业和临床医学专业本科及研究生 培养。在发达城市和地区, 儿科医疗资源相对充 足,但在农村地区和偏远地区,儿科医疗资源紧张, 无法满足日益增长的儿科医疗需求门。如何解决儿 科医生在发达城市就业概率小的问题,以及基层医 疗机构是否同样需要高学历医学人才,是需要深入 探讨的问题。因此,需要探讨各级医疗机构对儿科 学专业人才的需求,以及不同层次人才的需求量。 卫生医疗机构人才需求情况与人才培养实际数量 不一致,因此需要尽快建立人才培养与需求的供需 平衡机制。在医学生的培养过程中, 应充分彰显儿 科医生的职业价值,落实政策,提高待遇,以稳定现 有人才队伍的就业意愿。近几年,恢复本科招生对 缓解儿科医生短缺的现状有一定的现实意义,但尚 未完全触及问题根源, 儿科医生职业发展依然存在 后顾之忧。

2.3 学校之维: 儿科学人才培养体系特征不明显

教育部 2016年恢复了儿科学本科专业的招生,其目的是解决儿科医生紧缺的问题。但是,儿科学专业的培养目标和要求并没有在全国范围内统一。根据国家对儿科学专业开设高校的布局,可以看出,多数高校培养的目标定位都是本区域内儿童健康后备人才。虽然各学校在儿科学专业定位上都强调临床岗位胜任力、服务儿童发展等内容,但由于经济发展不平衡、教学资源不一致,不同区域的教育目标和定位也不同,并且都缺乏与临床医学之间关系的描述^[7]。儿科学专业教育目标与过程化管理之间的统一,是确保儿科医学教育质量的重要因

素之一。从实际情况来看,无论是课程内容设置还是教学目标,儿科学专业的过程化管理在不同学制、不同年级教学任务和教学目标上的差异并不明显,与儿科学办学宗旨和教学目标相适应的课程规划和见习实习计划多数只停留在理想层面。

在新形势下,发育与行为儿科学、青春期医学、 胎儿儿科学等新学科及新技术不断涌现[4]。儿科疾 病谱正在逐渐改变,各种微生物引起的呼吸道疾病 层出不穷,儿童心理问题相关疾病及儿童慢性病呈 现较快的上升趋势。因此,儿科学专业的教育目标 需要与临床医学(成人)进行区分,其培养过程应时 刻体现儿科元素。然而,契合儿科专业特点的教学 质量评估标准尚未统一。《中国本科医学教育标 准——临床医学专业》(2022版)指出,将儿科学专 业纳入本科临床医学专业认证范围内[8],并要求儿 科学专业在临床医学专业基础上增加的课程门数 不多于10门,学时数不超过专业课总数的10.00%。 这导致专业人才培养过程无法充分反映儿科的特 点和规律。将儿科学专业教育目标与过程化管理 相统一的期望和举措,并非旨在让儿科脱离临床医 学的培养方案,而是基于成熟且有借鉴意义的教育 成果,在医学预科、基础医学、见习整合、临床实习 这4个阶段,突出过程化管理中的儿科专业特色,推 动儿科教育改革与发展的可持续性、科学性、专业 性,保障院校教育与毕业后教育衔接的有效性。

3 我国现代儿科学教育发展趋势与展望

3.1 深化价值引领,突出儿童发展理念

习近平总书记强调,希望广大妇女儿童工作者坚守初心使命,弘扬奋斗精神,带着真心真情,付出更大努力,为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长,推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献。儿科专业教育应遵循儿科教育及人才成长规律,注重教育质量的全过程监督,规范教育质量认证及评估标准。在对儿科专业学生教育教学培养过程中,要充分贯彻儿童未来发展的理念。根据医学教育"5+3"人才培养体系的要求,医学在校教育须达到"知识、能力、素质"三位一体的教育目标,完善培养的过程性管理与政策落实,健全与医学教育改革发展相适应的规范化儿科医学人才培养体系,使儿科医学生具备自主学习和终身学习能力,与毕业后教育衔接,适应儿科行业发展趋势与环境,从而更好地服务社会。

在当代社会,儿童的成长环境和生活方式发生 了巨大变化,研究者应该积极回应这一变化,以儿 童的全面发展为出发点,加强对儿科未来医生的培 养。在新形势下,儿科学医学生需要面对疫情提出 的新挑战、实施健康中国战略的新任务及儿童健康 服务的新要求。其教育目标应以临床医学知识、技 能为基础,突破成人医学体系的固有模式,将儿童 发育特点融入医学知识体系中,使学生以儿科专业 为特长,毕业后能在各级医疗卫生保健机构从事儿 科医疗、保健、预防及康复等工作。价值引领的深 化意味着研究者要坚守儿童优先原则,将儿童的权 益和需求放在首位,为其提供一个安全、健康、快乐 和有益的成长环境[9]。同时,重视儿童的独特性和 多样性,尊重其个体差异和发展速度,提供个性化 的医疗和发展机会,让每个儿童患者都能实现未来 发展可能性的最大化。通过深化价值引领和突出 儿童发展理念,不断强化儿科医学生终身职业发展 的价值目标与价值追求,使其更好地为儿童健康 服务。

3.2 立足岗位需求,宏观调控招生数量

儿科学作为医学的二级学科,在儿童的医疗和 健康发展中起着至关重要的作用。然而,医学专业 人才的培养仍需从系统论的角度出发,深入思考儿 科学作为二级学科开设专业的必要性。尽管儿科 学专业的开设能够在一定程度上缓解当前儿科医 学生不足的问题,但无法从根本上解决儿科医生供 需矛盾的根源。例如,部分儿科医学生在升学或就 业时会选择其他医学专业。尽管美国和澳大利亚 等国仍面临儿科医师短缺的困境,但并未选择在医 学院设置儿科专业或者扩招。通过优化生源、提高 收入、严格考核等方式,可以保证最终从事儿科的 医师数量及质量。高薪资及患者的高信任度,同样 可缓解儿科医师的流失。要实现儿科学专业招生 数量的宏观调控,需要深入了解教育系统与卫生系 统之间的供需平衡机制。教育系统和卫生系统应 加强合作,进行信息共享和需求分析,以确保儿科 专业的招生数量与医疗需求相匹配。此外,需要建 立健全的人力资源规划机制,根据儿科医疗服务的 需求和人口结构变化,合理确定招生计划。同时, 还需要加强儿科医疗资源的配置,充实儿科医生队 伍,提高儿科医疗服务的供给能力,以满足儿科专 业医学生的实习和就业需求[10]。

此外,儿科学作为一个独立的学科领域,需要独立的教育和研究资源支持。从历史经验中获得启示,研究者应统筹优化教育教学资源,确保儿科学在发展中不受其他学科的限制。临床医学人才应具备宽口径、厚基础、广博的知识结构和全面的素质结构,儿科学专业人才也需要这样的知识结构。教育机构和医疗机构应加强协作,共享教育资

源,建立儿科学教育的合作平台和共同培养基地;共同制定儿科学医学生培养目标,并将其贯穿于整个培养过程中;确定合适的实习和培训计划;提供临床实践机会和案例研究,让儿科医学生在实践中不断提升实际操作能力和解决问题的能力。通过医教研协同,不断强化儿科医生的知识和技能,促进"招生-培养-就业"的一体化培养,提升医生的专业素养和知识水平,以适应儿科医学的发展需求,提高儿童医疗服务的质量和效果[11]。

3.3 完善教学结构,注重学科专业发展方向

为了推动儿科学学科的发展,应该不断完善教 学结构。首先,在临床课程设置方面,通过增加学 生早期接触儿科临床和患者的机会,整合基础与临 床课程,为学生构建起联系理论授课与临床实践的 桥梁,使他们对儿科工作的认知能够落实。其次, 在健康与社会课程设置方面,为了适应"生物一心 理一社会医学"的现代化医疗模式,应加强对学生 大健康观念的培养和爱婴护婴教育的宣传,引导他 们遵循整体全面的健康行为和生活方式,履行作为 儿科医生的社会责任。再次,在课程设置的交叉前 沿性方面,通过聚焦儿科知识发展的前沿,关注学 科间知识的交叉和融合,让学生把握儿科学发展研 究热点及趋势,更清晰地定位未来知识技能需求。 最后,在职业素养课程设置方面,注重职业伦理与 道德教育。医患矛盾在儿科频发的现状提示,儿科 医生不仅要关注如何解决临床问题,还需要重视医 患沟通及个人职业素养。

儿科学有别于临床医学,其宗旨在于保障和促 进儿童早期发展,这是儿童医学体系的核心目标。 儿科学更注重实现最佳的健康和发展,以生命周期 内的持续健康发展为目标,致力于为所有儿童提供 最优质的健康服务。因此,培养理念应从基于疾病 的临床服务转变为基于发展的健康管理,教学方法 也必须围绕"健康发展"的目标进行相应的改革。 在儿科学发展中,应注重加强儿童保健的教学与实 践,强调儿童健康管理和疾病预防的重要性[12],提高 医生和医护人员的儿童保健意识和专业能力,以满 足儿童不断增长的健康需求。此外,应明确区分科 研型与应用型人才的培养方向。儿科科研型人才 主要关注科学研究和学术发展,致力于深入钻研儿 童医药科学领域,注重科学方法和数据分析。而应 用型人才则更注重儿科临床实践和技能培养,能够 在儿科临床诊疗中独立处理常见病例。因此,在培 养过程中,应根据学生的兴趣和潜力进行个性化教 学,注重培养他们的个性和素质。

总之,要明确儿科学教育的目标和定位,遵循

医学教育的规律,改革临床医学人才的培养模式。需要加强临床医学生的通识教育与专业教育的相互补充和融合,完善儿科学教育过程与教育结果的保障路径。同时,要区分好科研型临床人才与应用型临床人才的培养差异,并注重儿童保健在未来儿科学发展中的重要作用。这些都是教育过程中需要注意的重点。儿科学人才培养需要政府、社会、行业、高校通力配合,以及学生个人坚定职业理想,不断提升知识、素养和能力,才能够解决当前的问题,支撑儿科学的持续发展,并提高儿童的健康水平。

利益冲突 所有作者声明无利益冲突

作者贡献声明 张璨:项目设计、论文撰写;张雨寒:文献收集和整理;潘俣彤:文献整理、论文修改;鲁利群:项目组织与指导、审定论文

参考文献

- [1] 郭建如,王维民.新发展阶段我国高等医学教育改革探析[J]. 国家教育行政学院学报,2022(7):19-26,47.
- [2] 谷晓阳,马明圣,宋红梅.于东方创现代医学儿科:北京协和 医院儿科的早期发展(1922—1942)[J]. 协和医学杂志,2022, 13(3):517-524. DOI: 10.12290/xhyxzz.2021-0664.
- [3] 慕景强.民国西医高等教育研究(1912—1949)[D].上海:华东师范大学,2005.
- [4] 张秀春,赵正言.中国儿科学学科发展与展望[J].中华儿科杂志,2019,57(2):84-86.DOI:10.3760/cma.j.issn.0578-1310.2019.02.003.
- [5] 高汀,曾亮,李巍.供给侧视域下儿科医生可持续发展路径研究[J].中国卫生事业管理,2021,38(2):94-96,99.
- [6] 国家卫生健康委. 关于政协第十四届全国委员会第一次会议第 01722号(医疗卫生类 145号)提案答复的函[EB/OL].(2023-07-08)[2023-07-25]. http://www.nhc.gov.cn/wjw/tia/202307/1bf714b6 df434afcac1908a5560a7577.shtml.
- [7] 王丹,于晨,谢阿娜. 医学院校本科临床医学专业招生规模变化研究[J]. 中华医学教育杂志, 2022, 42(5): 385-389. DOI: 10. 3760/ema.j.cn115259-20210718-00904.
- [8] 教育部临床医学专业认证工作委员会.中国本科医学教育标准:临床医学专业[M].北京:北京大学医学出版社,2023.
- [9] 赵倩, 许佳敏, 吕军, 等. 中国儿童发展纲要和国民经济发展 五年规划: 儿童健康发展变迁分析[J]. 中国公共卫生, 2022, 38(6): 641-646. DOI: 10.11847/zgggws1137426.
- [10] 由由,李曼,谢阿娜,等.由具体规定向宏观原则的转变:本科 医学教育全球标准新变化及本土适用条件分析[J].中国高教研 究,2022(11):68-74. DOI:10.16298/j.cnki.1004-3667.2022.11.09.
- [11] 周小勤, 詹学, 杨芸, 等. 基于早临床教学理念的儿科临床教学改革: 以新医科职业体验社会实践课程为例[J]. 中华医学教育探索杂志, 2023, 22(5): 708-711. DOI: 10.3760/cma.j.cn116021-20230115-01278.
- [12] 杨玉春. 高校医学教育学科发展的反思与探索[J]. 中国医药导报, 2023, 20(1); 85-89. DOI: 10.20047/j.issn1673-7210.2023. 01.19.

(收稿日期:2023-10-17) (本文编辑:邬小梅)